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MGR MAŁGORZATA OSEŁKA
KONSERWATOR  DZIEŁ  SZTUKI

  LISTOPAD  2023 R. 
I. Opis obiektu:

   Mur wokół terenu przykościelnego, będący przedmiotem niniejszego opracowania (Fot. Nr 1-10), znajduje się w Tarłowie ( powiat opatowski, woj. świętokrzyskie). Otacza ze wszystkich stron bryłę kościoła p.w. Świętej Trójcy.

Rzymskokatolicki kościół parafialny p.w. Świętej Trójcy w Tarłowie jest wpisany do rejestru zabytków nieruchomych województwa świętokrzyskiego pod numerem A.571.

 Mur otacza cały teren wokół  kościoła p. w. Świętej Trójcy. Ma kształt prostokąta o zaokrąglonych narożnikach. Od strony zachodniej (Fot. nr 1) w osi kościoła znajduje się główna brama wejściowa na teren przykościelny. Brama ma kształt prostokąta leżącego, zwieńczonego profilowanym gzymsem. Prześwit bramy ma kształt zbliżony do kwadratu zamkniętego od góry odcinkiem spłaszczonego łuku z kluczem w osi. Światło bramy wypełnione jest dwoma metalowymi, ażurowymi skrzydłami. W licu zewnętrznym umieszczono nad sobą po dwóch stronach nisze oddzielone profilowaniem. Przed bramą znajdują się dwa kamienne obeliski. Od strony wewnętrznej brama ma gładkie lico z wyciętymi dwoma niszami po obu stronach prześwitu (Fot. nr 2). Na północ od bramy głównej w murze znajdują się dwie nisze po stronie wewnętrznej, w których umieszczono w XXI w. dwie tablice pamiątkowe.
W zaokrągleniu narożnika północno zachodniego po stronie wewnętrznej do muru przylega kamienna kapliczka Matki Bożej w formie groty (Fot. nr 7,8).

Od strony północnej umieszczono bramę wyjazdowa na cmentarz (Fot. nr 13) Dość szeroka przerwa w murze została ujęta dwoma słupami z profilowanym gzymsem u góry i zaznaczonym cokołem od strony wewnętrznej. Między słupami umieszczono dwuskrzydłową, metalową, ażurową bramę. 
Od strony wschodniej w murze znajduje się niewielka  metalowa, ażurowa furtka w wysokości muru (Fot. nr 15). 

Od strony południowej w murze umieszczono otwór wejściowy prowadzący na plebanię ujęty po bokach dwoma wyższymi słupami, po stronie zewnętrznej wystającymi poza lico muru (Fot. nr 18).  
W zaokrąglonych narożnikach muru od zachodniej strony zewnętrznej umieszczono dwie przypory po stronie południowej (Fot. nr 23,24) i północnej (Fot. nr 6).  Na wschodnim odcinku muru po stronie zewnętrznej umieszczono dwie niskie przypory po obu stronach niewielkiego otworu z furtką.

 Mur otaczający teren przykościelny jest wykonany zasadniczo z kamienia o nieregularnych kształtach, spojonego zaprawą wapienną. Miejscami w wątku muru kamiennego pojawia się cegła
, zastosowana po stronie południowej jako np.: wymurowanie narożnika słupa otworu wejściowego prowadzącego na plebanię (Fot. nr 18), wymurowanie zaokrąglonych otworów wypełnionych obecnie kamieniem (Fot. nr 18,20), wymurowanie słupa bramy na cmentarz  po stronie północnej lub większych i mniejszych wstawek w wątek muru (Fot. nr 19,22).   Materiał kamienny jest widoczny na skutym z tynków licu po stronie wewnętrznej w części południowej (Fot. nr 18-22) oraz w miejscach odspojonych zapraw tynkarskich: na licu wewnętrznym w części północnej przy bramie prowadzącej na cmentarz (Fot. nr 12) i na licu zewnętrznym na szkarpach południowo zachodniej  (Fot. nr 24) i północno zachodniej (Fot. nr 6) oraz niskich szkarpach po stronie wschodniej. 
Całość powierzchni muru od strony wewnętrznej i zewnętrznej została otynkowana.  Ostatnie prace tynkarskie całego muru wykonano przy użyciu mocnej, szarej zaprawy cementowej położonej na siatce zbrojeniowej (Fot. nr 11,14,19,21), w tym czasie tynki pomalowano na kolor biały. 
Lokalnie odnawiano wewnętrzną powierzchnię muru przykościelnego na północ od  bramy głównej, zapewne w związku z zamontowaniem tablicy upamiętniającej udział mieszkańców Tarłowa i okolic w powstaniu styczniowym – 2011 r. oraz tablicy poświęconej ppłk Stanisławowi Poziomkowi – 2022 r. (Fot. nr 2,4,5).
Mur przykościelny od góry zamykają cementowe, proste nakrywy, umieszczone pod lekkim skosem skierowanym ku dołowi na zewnątrz (Fot. nr 10).
II. Stan zachowania i przyczyny zniszczeń:
Stan zachowania  muru otaczającego teren wokół kościoła Świętej Trójcy w Tarłowie wymaga pilnego podjęcia prac konserwatorskich i renowacyjnych w celu zahamowania procesów destrukcyjnych obiektu i polepszenia jego odbioru estetycznego.
Największe zniszczenia muru obserwuje się obecnie w warstwie jego tynków. W poprzednich pracach renowacyjnych do tynkowania muru wokół kościoła została użyta zbyt  mocna, sztywna zaprawa cementowa położona na siatce metalowej, przytwierdzonej gwoźdźmi. W wielu miejscach gdzie doszło do rozwarstwienia tynków, elementy metalowe zaczęły korodować (Fot. nr 11,21). 

Zaprawa tynkarska w bardzo wielu miejscach popękała. Szczeliny są bardzo głębokie i przebiegają przez całą wysokość muru (Fot. nr 14,17). Sztywna zaprawa odspoiła się od spodnich warstw wypraw i wymalowań oraz od powierzchni kamiennego muru, doszło do rozwarstwienia tynku, jego częściowego złuszczania wielkimi płatami i odpadania. Obecnie na wielu płaszczyznach widoczne są odsłonięcia struktury tynku spod złuszczonych warstw jego zatarcia (Fot. nr 8) sięgające do siatki zbrojeniowej (Fot. nr 10,11) i do samej struktury kamiennego muru (Fot. nr 12).
W miejscach położonej na kamiennej strukturze muru grubej warstwy tynków cementowych, eksponowanych pod skosem, na dużych szkarpach południowo zachodniej, południowo wschodniej  (Fot. nr 6,23,24) i na mniejszych po stronie wschodniej, nastąpił proces całkowitej degradacji zapraw. Tynki popękały, odspoiły się od podłoża, częściowo odpadły. Pomiędzy nimi i strukturą muru pojawiły się puste przestrzenie, w niektórych miejscach grożą one odpadnięciem, ze względu na swoją znaczną masę i wysokość ekspozycji, stanowią zagrożenie dla przechodniów. 
Szerokie szczeliny w tynkach pozwalają na swobodną migrację wód opadowych w głąb struktury muru i jego permanentne zawilgocenie. Proces wysychania muru kamiennego jest zahamowany, ograniczają go mało porowate, szczelne i grube tynki cementowe. W zawilgoconych miejscach następuje zjawisko przemrażania  muru w okresie zimowym, powodujące rozluźnienie i znaczne osłabienie jego struktury. Obserwuje się także atak mikroorganizmów pogłębiający zjawisko zawilgocenia.
Brak stabilnych fundamentów przyczynia się do powstawania pionowych pęknięć muru, w niektórych miejscach przebiegających przez całą ich wysokość a także przemieszczanie się elementów nakryw muru względem siebie. 

Płyty nakryw nie posiadają kapinosa. Woda spływająca po ich powierzchni zacieka na lekko cofniętą powierzchnię pionową muru pogłębiając zjawisko jego namakania.
Odsłonięty mur kamienny na wewnętrznym odcinku południowym pozwala ocenić jego stan zachowania. Można przypuszczać, że podobne problemy dotyczą całej jego struktury. Wiele kamiennych elementów muru jest ruchomych. Zaprawy utraciły wytrzymałość i wykruszają się powodując rozluźnienie osadzonych kamieni. Elementy ceglane są w znacznym stopniu osłabione, ich struktura utraciła wytrzymałość i spoistość. Spoiny między nimi wykruszyły się. Położone na słabszym materiale zbyt mocne zaprawy cementowe, podczas ich usuwania, zrywają przypowierzchniową warstwę oryginalnych słabszych zapraw, cegły i kamienia. Mur jest przebarwiony rdzewiejącą siatka zbrojeniową. Korodujące gwoździe przytrzymujące siatkę, wbite w elementy kamienne, rozsadzają je. Powierzchnia muru kamiennego jest bardzo nierówna (Fot. nr 19-21).
Po względem estetycznym cały mur wygląda bardzo niekorzystnie. Biała farba położona jako końcowe opracowanie jego powierzchni w wielu miejscach złuszczyła się i odpadła a na wielu powierzchniach została wypłukana odsłaniając ciemniejsze tynki. Rozwarstwiające się fragmenty tynków odsłaniają spodnie warstwy tynków w innych kolorach i wymalowania. Widoczne szerokie pęknięcia uczytelniają głęboki stopień destrukcji muru. Mur jest bardzo niejednorodny. Obok powierzchni lokalnie odnowionych i pomalowanych – okolice tablic pamiątkowych po wewnętrznej stronie  przy bramie głównej (Fot. nr 4,5) , znajdują się powierzchnie zniszczone, ulegające postępującej destrukcji, ukazujące kolejne warstwy chronologiczne nakładanych tynków i ich wymalowań aż do powierzchni odsłaniającej strukturę kamiennego muru z ceglanymi wstawkami po wewnętrznej stronie  południowej. Architektoniczne elementy bram są mniej czytelne przez rozwibrowanie kolorystyczne płaszczyzn i profili.
Betonowe nakrywy wymagają podjęcia działań konserwatorskich. Jako elementy eksponowane prawie w poziomie są narażone na szczególnie intensywne  działanie opadów atmosferycznych, wypłukiwania kruszywa i spoiwa. Uszkodzona powierzchnia  otwiera możliwość głębszego namakania zapraw i przemrażania ich przypowierzchniowej struktury. 
Nakrywy obecnie są zaatakowane przez mikroorganizmy, ich powierzchnie pokrywają grube nawarstwienia mchów i porostów (Fot. nr 10).  
Zasadnicza powierzchnia nakryw eksponowane prawie w poziomie, powoduje osadzanie się dużej ilości zanieczyszczeń miejskich, płaszczyzny są mocno przebarwione. 
Między elementami nakryw pojawiły się szczeliny na skutek wykruszenia się spoin. Zjawisko to powoduje penetrację wody w głąb muru i pękanie jego struktury w miejscach łączenia się elementów nakryw. 
W nakrywkach obserwuje się drobne ubytki zwłaszcza w miejscach ich krawędzi i przy łączeniach elementów płyt.
III. Program prac konserwatorskich:

Wnioski i założenia konserwatorskie:
Zakłada się przeprowadzenie prac konserwatorskich i renowacyjnych przy  murze otaczającym kościół Świętej Trójcy w Tarłowie w obrębie jego lica od strony kościoła  i lica zewnętrznego.

Przyjmuje się przeprowadzenie pełnego zakresu prac konserwatorskich i renowacyjnych przy wszystkich elementach muru: kamiennej strukturze muru, jego tynkach i nakrywkach, elementach otworów wejściowych w celu zwiększenia ochrony obiektu przed działaniem niekorzystnych warunków związanych z ekspozycję zewnętrzną. 
Przyjmuje się usunięcie nieprawidłowych z konserwatorskiego punktu widzenia tynków muru i docelową ekspozycję muru jako powierzchni tynkowanej. 
Zakłada się utrzymanie istniejących nakryw cementowych na murze i ich maksymalną ochronę przed działaniem wód opadowych.

Program prac konserwatorskich:

Mur  wokół  kościoła:

1.  Wykonanie dokumentacji fotograficznej muru przed przystąpieniem do prac konserwatorskich i renowacyjnych;
2. Odsłonięcie dolnych partii muru przykrytych ziemią;

3. Wykonanie sondażowej odkrywki oceniającej stan fundamentów muru. W przypadku odsłonięcia słabych odcinków fundamentów, stanowiących zagrożenie stabilności obiektu, proponuje się  lokalne ich wzmocnienie, zwłaszcza w miejscach szerszych pęknięć muru i szkarp oraz przesunięć elementów muru.
4. Skucie z powierzchni kamiennego muru wszystkich tynków nie spełniających wymogów konserwatorskich: zbyt mocnych, zbyt słabych, rozwarstwionych, osypujących się;
5. Usunięcie metalowej siatki zbrojeniowej; 
6. Usuniecie ze struktury muru wszystkich gwoździ i wtórnych, korodujących elementów metalowych
7. Usunięcie nawarstwień z powierzchni  odsłoniętego spod tynków muru kamiennego:

7.1. Usunięcie powłok farby przylegających do powierzchni kamienia;
7.2. Usunięcie nawarstwień mikrobiologicznych z powierzchni kamienia (preparat BFA firmy Remmers);

7.3. Usunięcie wtórnych spoin uzupełnień nie spełniających wymogów konserwatorskich ( zbyt słabych, zbyt mocnych, odspojonych od podłoża);
7.4. Usuniecie odspojonych i popękanych fragmentów profili z detalu bram;
8. Wzmocnienie odsłoniętej spod tynków struktury muru:
8.1. Lokalizacja ruchomych kamieni w strukturze muru;

8.2. Lokalizacja zniszczonych elementów ceglanych w murze o obniżonej wytrzymałości i ich usunięcie;

8.3. Oczyszczenie i odpylenie szczelin i spoin;

8.4. Uzupełnienie brakujących elementów kamiennych w murze kamieniami osadzonymi na zaprawie mineralnej;
8.5. Uzupełnienie brakujących elementów ceglanych w murze materiałem ceramicznym osadzonym na zaprawie mineralnej;

8.6. Podklejenie szczelin i pęknięć struktury muru;

8.7. Uzupełnienie brakujących spoin zaprawą mineralną;
9. Dezynfekcja muru kamiennego ( np. roztwór preparatu Prewentol R 80 , preparat np.  BFA firmy Remmers);
10. Tynkowanie muru zaprawami mineralnymi. Proponuje się zaprawy mineralne na bazie wapna, dostosowanymi do porowatego podłoża kamiennego:
10.1. Położenie warstwy szprycu;

10.2. Założenie  tynków o zwiększonej chłonności  i porowatości w odpowiedniej grubości;
10.3. Założenie warstwy ostatecznej tynku o odpowiednim kolorze, który będzie docelowo eksponowany. Zakłada się drobnoziarnistą strukturę muru w kolorze starej bieli w ciepłym odcieniu lub bardzo jasnej szarości w ciepłym odcieniu;
10.4. Opracowanie powierzchni tynków z ostatecznym zatarciem i wyprowadzeniem docelowej formy ich powierzchni. Zakłada się dopasowanie powierzchni tynków do lekkich nierówności muru;
10.5. Uzupełnienie architektonicznych elementów i profili bram;
11. Założenie wokół muru systemu odprowadzającego wodę opadową;

12. Uformowanie terenu po przeprowadzonych pracach;
 Nakrywy cementowe:
1. Wstępne oczyszczenie betonowych nakryw muru przykościelnego z grubych nawarstwień biologicznych (kożuch mchów, porostów, glonów);
2. Usunięcie uzupełnień i spoin pochodzących z wcześniejszych prac renowacyjnych, nie spełniających wymogów konserwatorskich (odspojonych, odmiennych fakturowo i kolorystycznie, zbyt słabych i zbyt mocnych);
3. Oczyszczenie powierzchni  z wtórnych nawarstwień:

3.1. Usunięcie nawarstwień biologicznych (preparat Glonosan firmy Remmers);

3.2. Wykonanie prób usuwania ciemnych nawarstwień z powierzchni nakryw i dobór odpowiedniej metody oczyszczania (para wodna, woda pod ciśnieniem, gorąca woda pod ciśnieniem, strumień rotacyjny,  preparat firmy Remmers Clean FP spłukiwany gorącą wodą pod ciśnieniem);
3.3. Usunięcie ciemnych nawarstwień z powierzchni nakryw wybraną metodą;
3.4. Lokalne doczyszczanie powierzchni (metody mechaniczne);
4. Dezynfekcja nakryw ( preparat np.  BFA);
5. Wykonanie odpowiedniego kapinosa na wszystkich elementach nakryw poprzez nacięcie wyprofilowanego rowka po wewnętrznej i zewnętrznej stronie;
6. Uzupełnianie ubytków w elementach nakryw zaprawami mineralnymi:

6.1. Uzupełnienie ubytków zaprawami o dobranej strukturze i kolorystyce do zapraw cementowych (np. RM firmy Remmers);

6.2. Opracowanie powierzchni ubytków z ostatecznym wyprowadzeniem ich formy i faktury;
7. Hydrofobizacja nakryw (preparat Funcosil SL firmy Remmers);

8. Spoinowanie elementów nakryw ( uzupełnienie spoin dylatacyjnych -MultiSil NUWnr Remmers, uzupełnianie spoin Remmers FM ECC, Colorfuge EPnr  Remmers);
9. Lokalne scalanie  kolorystyczne nakryw ( laserunkowe farby np. Color LA Historic firmy Remmers);

Kamienne obeliski przy bramie głównej:
1. Wykonanie dokumentacji fotograficznej przed konserwacją i w trakcie jej trwania;
2. Oczyszczenie powierzchni piaskowca z luźnych nawarstwień;
3. Oczyszczenie powierzchni piaskowca  z wtórnych nawarstwień:

3.1. Usunięcie wtórnych powłok farby;

3.2. Wykucie odspojonych kitów i uzupełnień;

3.3. Usunięcie nawarstwień biologicznych (preparat Glonosan firmy Remmers);

3.4. Wykonanie prób usuwania ciemnych nawarstwień z powierzchni piaskowca i dobór odpowiedniej, bezpiecznej dla kamienia metody oczyszczania (para wodna, woda pod ciśnieniem, gorąca woda pod ciśnieniem, strumień rotacyjny,  preparat Clean FP firmy Remmers spłukiwany gorącą wodą pod ciśnieniem);

3.5. Usunięcie ciemnych nawarstwień z powierzchni piaskowca wybraną, bezpieczną dla piaskowca metodą;

3.6. Lokalne doczyszczanie powierzchni (metody mechaniczne);
4. Odsolenie piaskowca (metodą migracji soli do rozszerzonego środowiska –  woda zdemineralizowana, pulpa celulozowa, gotowa mieszanka odsalająca Remmers Entsalzungskompresse);
5. Lokalne wzmocnienie osłabionej struktury piaskowca w przypadku pozostawienia w strukturze schodów słabszych elementów (w zależności od stopnia osłabienia struktury kamienia i jego porowatości np.: KSE 100, 300, 510, OH  lub KE 300 E  firmy Remmers);
6. Dezynfekcja kamienia ( preparat np.  BFA);
7. Uzupełnianie ubytków w elementach z piaskowca zaprawami mineralnymi:

7.1. Uzupełnienie ubytków w elementach kamiennych zaprawami o dobranej strukturze i kolorystyce do kamienia naturalnego (np. RM firmy Remmers);

7.2. Opracowanie powierzchni ubytków z ostatecznym wyprowadzeniem ich formy i faktury;
8. Hydrofobizacja piaskowca (preparat Funcosil SL firmy Remmers);
9. Scalanie  kolorystyczne piaskowca ( laserunkowe farby np. Color LA Historic firmy Remmers);
10. Wykonanie powykonawczej dokumentacji fotograficznej;

IV. SPIS  FOTOGRAFII:
Fot. nr 1.  

Tarłów. Kościół parafialny p.w. Świętej Trójcy. Mur otaczający teren przykościelny.  Widok od strony zewnętrznej  zachodniego odcinka muru z bramą główną. Stan w listopadzie 2023 r. 

Fot. nr 2.

Tarłów. Kościół parafialny p.w. Świętej Trójcy. Mur otaczający teren przykościelny.  Widok od strony wewnętrznej zachodniego odcinka  muru z bramą główną. Stan w listopadzie 2023 r. 

Fot. nr 3. 

Tarłów. Kościół parafialny p.w. Świętej Trójcy. Mur otaczający teren przykościelny.  Widok od strony zewnętrznej  zachodniego odcinka muru. Brama główna. Stan w listopadzie 2023 r. 

Fot. nr 4. 

Tarłów. Kościół parafialny p.w. Świętej Trójcy. Mur otaczający teren przykościelny.  Widok od strony wewnętrznej zachodniego odcinka muru na północ od bramy głównej. Stan w listopadzie 2023 r. 

Fot. nr 5.

Tarłów. Kościół parafialny p.w. Świętej Trójcy. Mur otaczający teren przykościelny.  Widok od strony wewnętrznej zachodniego odcinka muru.  Północna część bramy głównej. Stan w listopadzie 2023 r. 

Fot. nr 6.

Tarłów. Kościół parafialny p.w. Świętej Trójcy. Mur otaczający teren przykościelny.  Widok od strony zewnętrznej. Szkarpa na styku zachodniego i północnego odcinka muru.  Stan w listopadzie 2023 r. 

Fot. nr 7. 

Tarłów. Kościół parafialny p.w. Świętej Trójcy. Mur otaczający teren przykościelny.  Widok od strony wewnętrznej. Kapliczka Maryjna na styku zachodniego i północnego odcinka muru.  Stan w listopadzie 2023 r. 

Fot. nr 8. 

Tarłów. Kościół parafialny p.w. Świętej Trójcy. Mur otaczający teren przykościelny.  Widok od strony wewnętrznej. Fragment kapliczki Maryjnej  na styku zachodniego i północnego odcinka muru.  Stan w listopadzie 2023 r. 

Fot. nr 9. 

Tarłów. Kościół parafialny p.w. Świętej Trójcy. Mur otaczający teren przykościelny.  Widok od strony wewnętrznej. Północny odcinek muru.  Stan w listopadzie 2023 r. 

Fot. nr 10. 

Tarłów. Kościół parafialny p.w. Świętej Trójcy. Mur otaczający teren przykościelny.  Widok od strony zewnętrznej. Północny odcinek muru. Widoczna betonowa nakrywa. Stan w listopadzie 2023 r. 

Fot. nr 11. 

Tarłów. Kościół parafialny p.w. Świętej Trójcy. Mur otaczający teren przykościelny.  Widok od strony wewnętrznej. Północny odcinek muru. Widoczne rozwarstwienia tynków i korodująca siatka zbrojeniowa. Stan w listopadzie 2023 r. 

Fot. nr 12. 

Tarłów. Kościół parafialny p.w. Świętej Trójcy. Mur otaczający teren przykościelny.  Widok od strony wewnętrznej. Północny odcinek muru. Widoczne rozwarstwienia odspojenia tynków oraz odsłonięty wątek kamienny. Stan w listopadzie 2023 r.

Fot. nr 13. 

Tarłów. Kościół parafialny p.w. Świętej Trójcy. Mur otaczający teren przykościelny.  Widok od strony wewnętrznej. Północny odcinek muru z bramą na cmentarz. Stan w listopadzie 2023 r. 

Fot. nr 14. 

Tarłów. Kościół parafialny p.w. Świętej Trójcy. Mur otaczający teren przykościelny.  Widok od strony wewnętrznej. Północny odcinek muru. Widoczne rozwarstwienia i odspojenia tynków oraz odsłoniętą siatkę zbrojeniową. Stan w listopadzie 2023 r. 

Fot. nr 15.

Tarłów. Kościół parafialny p.w. Świętej Trójcy. Mur otaczający teren przykościelny.  Widok od strony wewnętrznej. Wschodni odcinek muru. Stan w listopadzie 2023 r. 

Fot. nr 16.

Tarłów. Kościół parafialny p.w. Świętej Trójcy. Mur otaczający teren przykościelny.  Widok od strony wewnętrznej. Wschodni i południowy odcinek muru. Stan w listopadzie 2023 r. 

Fot. nr 17. 

Tarłów. Kościół parafialny p.w. Świętej Trójcy. Mur otaczający teren przykościelny.  Widok od strony wewnętrznej. Południowy odcinek muru. Widoczne pęknięcia i odspojenia tynków. Stan w listopadzie 2023 r. 

Fot. nr 18. 

Tarłów. Kościół parafialny p.w. Świętej Trójcy. Mur otaczający teren przykościelny.  Widok od strony wewnętrznej. Południowy odcinek muru. Wyjście w stronę plebanii. Stan w listopadzie 2023 r. 

Fot. nr 19. 

Tarłów. Kościół parafialny p.w. Świętej Trójcy. Mur otaczający teren przykościelny.  Widok od strony wewnętrznej. Południowy odcinek muru. Widoczny odsłonięty wątek muru i ślady po siatce zbrojeniowej. Stan w listopadzie 2023 r. 

Fot. nr 20. 

Tarłów. Kościół parafialny p.w. Świętej Trójcy. Mur otaczający teren przykościelny.  Widok od strony wewnętrznej. Południowy odcinek muru. Widoczny odsłonięty wątek muru . Stan w listopadzie 2023 r.

Fot. nr 21. 

Tarłów. Kościół parafialny p.w. Świętej Trójcy. Mur otaczający teren przykościelny.  Widok od strony wewnętrznej. Południowy odcinek muru. Widoczny odsłonięty wątek muru i ślady po siatce zbrojeniowej. Stan w listopadzie 2023 r. 

Fot. nr 22.

Tarłów. Kościół parafialny p.w. Świętej Trójcy. Mur otaczający teren przykościelny.  Widok od strony wewnętrznej. Południowy odcinek muru. Widoczny odsłonięty wątek muru. Stan w listopadzie 2023 r.

Fot. nr 23.  

Tarłów. Kościół parafialny p.w. Świętej Trójcy. Mur otaczający teren przykościelny. Widok od strony zewnętrznej. Południowy odcinek muru zawijający się w odcinek zachodni. Stan w listopadzie 2023 r. 

Fot. nr 24.

Tarłów. Kościół parafialny p.w. Świętej Trójcy. Mur otaczający teren przykościelny. Widok od strony zewnętrznej. Zachodni odcinek muru zawijający się w odcinek południowy. Stan w listopadzie 2023r.
� Cegła została opisana jedynie na podstawie odsłoniętego wątku muru widzianego od wewnętrznej strony południowej i istniejących odsłonięć wynikających z destrukcji muru.





